iveumiends, la investigacidon de los accidentes se lleva a ca-
bo para determinar cuales fueron las condiciones vy/o actos inseguros -
que los causaron. Por lo general dichas causas son una combinacidn ¢.
los' dos motivos (condicidn y acto inseguro), y para remediar esa situa-
cion tiensn que formularse las preguntas mencionadas anteriormente. e
ahi, una vez encontradas las respuestas a tales preguntas, debe reme—-
diarse la condicidn v/o el acdto inseguro que causarcn el accidente. I
condiciones inseguras se corrigen por medio de dispositivos protectores
que las eliminen, mientras que los actos inseguros se corrigen por me=--

dio de asignaciones apropiadas de labores, disciplinas y ‘adiestramisnto.

Respecto al {ltimo punto, el adiestramiento en materia de sao-
guridad industrial es de suma importancia, pues al trabajador no solo -
debe decirsele, sino también debe mostrarsele, la forma segura en que -
debera hacer su labor, con prontitud y eficacia.

Por lo tanto, cuando se esté@ adiestrando a los trabajadores, -
tiene que explicirseles bien cada actividad, mostrarseles ademis los --
riesgos y las medidas para evitarlos en cada una de dichas actividaces,
dejar que los efcctiien soles pero con una supervisidn préxima, y ense--
narles tambiZn los procedimientos de emergencla para que puedan hacaer -
frente a situaciones criticas.

v'b) COSTOS DE LOS ACCIDENTES DE TRABAJO.-— Por el hecho de gque
el accidente de trabajo produce siempre dafios, es evidentemente el el.o-
mento indeseable. El principal perjuicio que causa el accidente. no sn
lo es el dafio fisico sufrido, a veces en forma irreparable, por 1la per-
sona del trabajador, sino el dafic causado a su propia familia, va que -

un trabajador que a sabiendas de posibles riesgos comete actos impruden

tes, esti desdefiando su propia integridad, y a su vez, esti manifest.:-
do egoismo, ya que no estd pensando que su familia lo necesita no tan -

solo como sostén econdmicou, sino como guia y como elemento de respatu,
de orden y de unidad.

Por cuanto a la empresa donde un trzbajzdor presta sus secrw
cios, la mala conducta mostrada por éste contribuye a que los costos
operacidn de aquella se eleven,y disminuyan, por lo tanto, sus posib 1
dades de operar con los suficientes margenes econdmicos para poder me o
rar las condiciones de trabajo, las prestaciones v los salarios.

+
s
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Afirmaremos que las utilidades de las empresas se reducern,
por que se ha coumprobado que las erogaciones de éstas por concepto « -
primas de seguridad contra riesgos de trabajo son muy inferiores a
desembolsos que por concepto de los llamados costos indirectos del .=
dente (iLiempo perdido por el accidente al detener la produccién y p
las maquinas; tiempo perdido por los trabajadores, que por curiosea.-
por ayudar al accidentado descuidan sus labores; produccidn deteric :
etc.) tiencn que soportar las mismas. e tal manera, resumiendo pu. -

afirmar que los principales perjuicios econdmicos para la empresa estan
basados principalmente en: (1) Primas mds altas por concepto de riesgos
de trabajo, (2) Desperdicios de materiales, equipo e instalaciones, (3)
Costos dc operacidn mds elevados y (4) Competencia mis diffcil en los -
mercadoiﬂ

El inter&s de la gerencia de una empresa por la prevencidn de
accidentes deberd estimularse expresindola sobre una base de ganancias
y pérdidas e incorpordndola a los demds costos de produccidn. Una vez
que se consiguid el apoyo de la gerencia hay que conseguir el apoyo de
los demi3s sectores (Supervisores y trabajadores), y por eso los supervi
sores deberdn tener inter@s por el control del costo de los accidentes
por que 8stos constituyen un factor importante de los costos de produc-
cién. Por otra parte, los trabajadores y sus organizaciones deberin --
también estar interesados en ello, puesto que afecta tanto su seguridad
personal como la seguridad de su empleo.

|Un sistema de control de costo de los accidentes demostrari -

cuanto cuestan los accidentes y, por lo tanto, sera un factor de impor-
iz para determinar la efectividad de un programa de Seguridad Indus

ial en una empresa. Se conocen tres sistemas, el que se utilice de—
pendera, en gran medida, del grado de precisidn exigido, del alcance --
del programa, y de la disponibilidad de los datos necesarios para poner

el sistema en practica. A continuacidn explicamos los tres sistemas.

,/ff: El sistema de costos directos e indirectos.- Este es el sistema en

el que los costos indirectos (ocultos o intangibles) estan en propor

. cidn de cuatro a uno con los costos directos (médicos y por indemni
zacidn). Esta proporcidn es muy imprecisa, y por lo general, ina:-
ceptable por la gerencia de la empresa, que aceptari los cgstos mé-
dicos y de indemnizacidn, pero no en todos los casos querri aceptar
los costos ocultos o intangibles.,

El sistema de costos asegurados y no asegurados.- Aqui el beneficio
del seguro incluye segiin la Ley Federal del Trabajo, articulo 487;
asistencia médica y quirdrgica, rehabilitacién cuando el caso lo re
quiera, medicamentos y material de curacidn, los aparatos de pr6t0f
sis y ortopedia necesarios y la indemnizacidn segiin los dafios SUfFL
dos por el riesgo (accidente o enfermedad en el trabajo). El Insti-
tuto Mexicano del Seguro Social en el articulo 43 de su ley nos di-
ce que "Las cuotas a cubrir por los patrones para el seguro de_ILE§ﬁ
gos de trabajo, se fijaran en proporcidn al monto de los salarl?s =
que pagan y a los riesgos inherentes a la actividad de la negocia—-
cidon de que se trate'. De ahi que el costo de la labor de la Segu-
ridad Industrial en una empresa sea, hasta cierto punto, funcidon de -
los ahorros que obtenga Esta por prevenir los accidentes y enferme-
dades de trabajo de su personal.




»//3.- El sistema de los accidentes en elementos de produccidn.-

ocupa del costo de los accidentes con lesiones al personal trabaja-

dor, dafios a 1a maquinaria, equipo y materiales, asi como del costo
de las pérdidas de tiempo de produccidn. Este sistema no incluye -

cos8tos tales como:

lian al personal accidentado, costos de investigar el accidente, ete,
Aqul solamente se incluyen los costos reales de importancia sufi---
ciente .para que los acepte la direccién, A continuacidn presenta--

mos un andlisis de dichos costos.

. LOSTO DE LOS ACCIDENTES

COSTO DE MANO DE OBRA = Gastos Médicos + Indemnizacidn + Tiempo per

dido de produccidn,

+

COSTO DE MAQUINAS Y

HERRAMIENTAS = Dafios a la méquina + Tiempo Perdido de pro-

duccibn.
o+
COSTOS DE MATERIALES = Dafios a los materigles + Tiempo perdido de
: produccién,

+

COSTOS DE EQUIPO = Dafios al equipo + Tiempo perdido de! produc-

cién.

_§ COSTO TOTAL DE LOS ACCIDENTES

TIEMPO PERDIDO DE PRODUGCCION, - Siempre que hay uno o mis de los elemen

tos de produccién (Maquinaria y herramientas, material o equipo) que se
dafian en un mismo acci

8e emplea solo pura
que origine la pérdida mayor, es
Zarse solo un tiempo perdido de produccibn,

-

de costos de un pPrograma de seguri-

dad, al supervisor deberd asignirsele la obligacidn. y responsabilidad -

de determinar 14 causa del accidente y el grado de los dafos causadog -

a la maquinaria, herramientas, materiales y equipo,| asf como la respon-

sabilidad de calcular la cantidad de tiempo en que éstos elementos de -
{

COSTOS DE {0OS ACCIDENTES
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produccidn no estén trabajando normalmente debidg 3 los d:noi 2;z5;2:::
irsale e b e sants, SSRERRAG Rt enol e S
darsele la obligacidn y responsabi d erm Bl e Bl gato
a uno o mas de los elementos de prodgcc1on, asti EoTo e e e

i e produccidn perdidas debido a tal dafio; y ademds a gp- =
:2;§§d§: SggugiZad deberg encomenqérsele la obllgaclﬁg yll: 2325225321_
lidad de hacer las tabulaciones finales ?cumulatlvas e lo : i
los accidentes y los andlisis corze§pond1entes deulos'mljmol yem e ,
la responsabilidad de entablar platlcas_con la gerencia ze :ccisentes
para llevar a cabo las campanas necesarias de prevenc;on S veré’
ya que &stas ayudardn grandemente a reduc1r%os y por lo tan ios ok
disminuido el costo de los mismos y favorecidos la empresa y

jadores.

Un buen programa de control dél costo de los a?cidentes crea
un incentivo poderoso para que la direccidn y los supervisores partici
pen activamente en el programa de Seguridad Industrial.

- .
P ¢) INDICADORES Y MEDIDAS QUE VALUAN LA EFECTIVIDAD DE UN P.R_O_
PRGAMA/bﬁ\SEGURIDAbwkoﬁSTRIAL.- Del mismo modo que los fun?lonarlgs
‘ejecutivos de pre i6n tienen ¢ igi bar continuamente -

j i roduccidon tienen que vigilar y compro C :

iiegzizzgs 3eczntidad del producto, el director de seguridad tieme que
vigilar y apreciar continuamente la efectividad de %os programas ge SE:
guiidad industrial y la calidad de la labor preventiva de estqg.l oS

=
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programas de seguridad proporcionardn al departamento de Seguridad In--
dustrial informacibn acerca de los principales lugares que mds contribu
yen a los altos Indices de lesiones; de ahi que los indicadores y medi-
das utilizados en tales programas se lleven de acuerdo con el desarro—-
llo de los mismos.

: Para la valuacibn del programa una empresa se vale de estadis
tivas e Indices de lesiones, de frecuencia y de gravedad. Las Estadis-
ticas pueden usarse para:

l,~ Determinar las' principales caudas de los accidentes, y como ayuda -
en el anadlisis de las mismas.

2.~ Crear inter8s entre los supervisores proporciondndoles informacidn
sobre los accidentes y lesiones en sus departamentos.

3.~ Proporcionar informacidn a los supervisores y comisiones de Seguri-
dad Industrial.

Los Indices de lesiones se emplean:

l.~ Para medir la labor de Seguridad Industrial y para que indiquen las
necesidades de servicio.

2,~ Para comparar las condiciones actuales con las anteriores y también
para comparacidn con instalaciones, operaciones etc., similares.

Indice de frecuencia.~ Se 1le emplea para determinar:

l.- 8i el ndmero comparable de lesiones por accidentes del trabajo ocu-
rridos en un departamento es mayor o menor que en otros departamen-
tos de la misma industria, o qué en otras operaciones que presenten
peligro similares.

2.~ 8i un departamento dado esti teniendo en un periodo mis o menos ac-
cidentes que los que tuvo en periodos anteriores.

3.~ S8i una industria tiene una experiencia de accidentes mejor o peor -
que la de otras industrias similares.

4.~ La férmula para obtener el indice de frecuencia es:

te niimero de lesiones con incapacidad x 1,000,000
S nimero de horas - hombre trabajadas

(Donde la lesidn con incapacidad es aquella lesidn causante de inca
pacidad al trabajador y cuyos resultados son la muerte, o un impedi

mento corporal permanente, o un impedimento para que la persona ier=
sionada pueda efectuar su trabajo normal durante uno o mis dias pPos
teriores al accidente),

El Indice de gravedad deberi utilizarse con discresion, pues-
to que sdlo en determinadas ocasiones puede emplearse como calibrador -~
satisfactorio de la gravedad de las lesiones, siempre que la base la --
constituyan un nimero suficiente de lesiones, preferiblemente 1;009 O
mis. La gravedad significa cuan serias son las lesiones. Al indice de
gravedad se le define como: El nimero de dias perdidos y cargados, —-
por un milldén de horas-hombre trabajadas", Se calcula en la siguiente
férmula:

total de dias perdidos y cargados x 1,000,000
horas hombre de exposicidn

I.IG.

(En el cual, los "Dias perdidos" es la suma de todos los dias per-
didos debido a lesiones con incapacidad, excepto los que hayan --
sido causa de incapacidad permanente, y los '"Dias cargados' son -
los dias que se cargan por muerte, incapacidad total permanente o
incapacidad parcial permanente. Cuando ocurre alguna incapacidad
permanente no se utilizan los dias perdidos reales).

Otro método de valuacidn de la labor se Seguridad Industrial
se consigue por medio del orden y limpieza de las instalaciones, de los
resguardos en las miquinas, del mantenimiento, del equipo de seguridad,
de las disposiciones para la comodidad del trabajador, del programa de
adiestramiento en material de Seguridad Industrial, etc.




